

# 去年争取国家资金215亿元,支持我省基础设施建设、十二大产业转型升级 “四两拨千斤”撬动投资1700亿元

本报海口1月14日讯 (记者邵长春 通讯员李加奎)抓有效投资工作,一直是省委、省政府高度重视、全力主抓的重头戏。去年以来,省发展改革委认真贯彻落实省委、省政府的决策部署,在各市县和厅局的配合下,奋力拼搏,争取国家资金突破215亿元,创历史新高,并有力撬动全省投资1700亿元,在稳增长、调结构、惠民生等方面发挥了巨大作用。

特别是考虑到去年国内宏观经济形势下行压力加大、我省出台房地产“两个暂停”调整政策、促进十二大产业转型升级等大背景,取得这样的

成绩更是难能可贵。

## 争取国家资金创历史新高

“作为拉动经济增长的三驾马车之一,投资对总体上仍处于欠发达省情的海南,其作用尤为突出和关键。”省发改委负责人说,近年来投资对我省经济增长的贡献率始终在70%左右,对推动海南经济社会持续较快发展发挥了中流砥柱作用。

然而受国内宏观经济形势下行影响,我省投资从去年初开始,就呈现逐月下行趋势,至7月底累计投资

增速已跌至7.7%,低于全年预期目标2.3个百分点,完成全年投资任务形势十分严峻。

面对严峻形势,为精准发力有效投资,确保全省经济持续较快发展和“十三五”良好开局,省委、省政府周密部署,省领导多次赴京衔接争取国家对我省资金安排和重大项目的支持。

同时,在各市县和省交通、工信、水务、住建等有关厅局的大力支持配合下,省发改委也进一步加大了向国家部委的汇报沟通力度,在五网建设、环境保护、重大基础设施建设等

方面全力争取国家支持,国家发改委也对我省国际旅游岛建设给予了更多支持,去年我省争取国家资金突破215亿元,创造历史新高。

几组数字足以说明成绩来之不易:去年我省中央预算内投资争取到56.5亿元,是“十一五”以来我省争取中央预算内投资最多的年份,占全国比重1.13%,高于我省GDP全国占比(0.5%)0.63个百分点;专项建设基金更是争取到158.7亿元,超2015年70.4亿元的一倍以上,共支持112个项目建设,占固定资产投资的比重在全国名列前茅。

## 有力促进我省经济企稳向好

1月7日上午10时,随着最后一声炮响,位于琼中黎族苗族自治县中平镇约4公里长的红岭灌区工程总干渠1号隧洞顺利贯通,较总进度计划提前了118天。

作为解决琼东北地区工程性缺水的重要工程,红岭灌区对琼东北地区社会经济可持续发展意义重大,去年共获得中央投资12亿元,创造了我省单个项目争取年度中央投资支持力度最大的成绩。[下转A03版▶](#)

# “海南柬埔寨光明行”第三次行动术前医疗队抵达暹粒

本报柬埔寨暹粒1月14日电 (特派记者尤梦瑜)由海南省人民政府组织的“海南柬埔寨光明行”第三次行动术前医疗队14日晚抵达柬埔寨暹粒。据悉,术前医疗队将与当地医院进行对接,着手开展布置手术场地、安装医疗设备等准备工作。

“海南柬埔寨光明行”此前已于2016年9月、10月在柬埔寨磅湛省执行两次行动,累计筛查病患1240人,共计为266例柬埔寨贫困白内障患者实施复明手术,治愈率达100%。

经与暹粒省政府协商,“海南柬埔寨光明行”第三次行动医疗团队将于1月16日至18日在暹粒省医院为当地白内障患者进行筛查,17日至19日期间为符合手术指征的白内障患者实施复明手术,预计完成200个手术病例。

海航健康医疗产业投资管理有限公司人资行政部副经理祝哲介绍,术前医疗队由医生、护士、志愿者等19人组成,他们将在医疗队抵达前,完成好手术室、筛查区等场地布置,并安装调试医疗设备。

据了解,此次行动由海航医生集团医生郝燕生、元力、许珂、郑科,海南省眼科医院医生杨军等眼科专家主刀,他们均具有丰富的白内障复明手术经验。

随术前医疗队抵达暹粒的郑科医生对记者表示,在“海南柬埔寨光明行”第三次行动执行前,已经派出先遣组对暹粒进行考察,了解当地医院的环境,随后根据实际情况制定了相关方案与筛查流程,以确定所需要携带的设备、耗材和药品等物资。

15日,术前医疗队将开展各项准备工作。

# 国家林业局公布134处国家湿地公园 三亚东河国家湿地公园入选

本报三亚1月14日电 (记者黄媛艳)记者今天从国家林业局获悉,全国134处湿地入选国家湿地公园,三亚东河国家湿地公园为我省唯一入选公园。下一步,三亚将尽快建立专门的管理机构,完成湿地公园标立桩,建立健全规章制度,逐步建立保护管理和合理利用的保障机制,稳步推进国家湿地公园试点工作。

从2016年开始,三亚大力推进“生态修复”“城市修补”工作,修复建设东岸湿地公园、红树林生态公园和丰兴隆生态公园等一批湿地公园。2016年5月三亚向国家林业局申报“海南三亚东河国家湿地公园”,经国家林业局组织专家集体评审,批准同意设立“海南三亚东河国家湿地公园(试点)”并予公示。拟建的三亚东河国家湿地公园,位于三亚市吉阳区,主要由东岸湿地公园、春光路红树林生态公园、半岭水库和草蓬水库等湿地构成,总面积703.45公顷。整个公园共划分为湿地保育区、恢复重建区、宣教展示区、合理利用区和管理服务区等五大功能区,按照国家林业局批准的《海南三亚东河国家湿地公园总体规划》,三亚将力争在5年内将其打造成海南湿地公园建设的精品、中国沿海湿地资源保护与利用的新典范和中国沿海红树林科普宣教基地等。

本报“重点项目巡礼——聚焦服务社会投资百日大行动”栏目今日关注桂林洋热带农业公园项目规划设计与建设齐步走,“六个一”责任制保障服务到位。[\(详见A02版\)](#)

# 南海主权与地方志论坛在海口举行 王伟光出席并讲话

王伟光出席并讲话

本报海口1月14日讯 (记者陈蔚林 实习生陈卓斌)今天下午,“南海主权与地方志论坛”在海口举行。中国社会科学院院长、中国地方志指导小组组长王伟光,省委常委、宣传部长许俊出席论坛开幕式并讲话。开幕式由中国社会科学院副院长、中国地方志指导小组常务副组长李培林主持。

王伟光在讲话中指出,举办“南海主权与地方志论坛”是全国地方志系统围绕国家重大发展战略、服务中心工作的一项重要举措。我国一贯致力于维护南海地区的和平稳定,坚定维护自身在南海的主权和相关权利,始终坚持将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。

论坛举办的目的是通过整理、挖掘历朝历代和当代关于南海的史料,以志书为载体,全面梳理中国人民发现、开发利用、管辖南海的资料,用无可辩驳的事实,证明南海诸岛自古以来就是中国的领土,铁证如山,神圣不可侵犯。

李培林表示,在海南省委省政府的领导下,海南经济社会建设取得了重大发展,地方志工作也取得了重要突破,到2020年将全面实现第二轮志书和年鉴全覆盖,地方志工作围绕中心、服务大局工作成果丰硕,海南史志馆建设取得新进展,为全国地方志事业发展提供了很多宝贵的经验。与会人员要深入学习今天的会议精神,真正把地方志资

源开发利用这一篇文章做好,充分发挥地方志资源的价值和优势,普及方志文化和地方志成果,进一步提升地方志的社会影响力和社会效益,让地方志走进千家万户。

许俊代表省委省政府对论坛的召开表示祝贺,对各位专家学者的到来表示欢迎。他说,地方志是传承中华文明、发掘历史智慧的重要载体,具有“存史、资治、教化”等多重功能。在全国各地的地方志中,保存有关于南海的大量史实,是我们维护南海主权的有力佐证。这次“南海主权与地方志论坛”将就地方志中关于南海的资料进行全面梳理和深入挖掘研究,对于运用史实进行主权文化展示,彰显维护

南海主权的决心具有重要意义。我们也将借这次论坛在海南召开的契机,与全国史志战线的各位领导和专家加强交流学习,推动海南地方志工作在南海维权中发挥更大作用。

本次论坛采取以文与会的方式,分为四个单元进行学术交流。来自全国各省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团的地方志工作机构、全军军事志指导小组办公室、武警部队政治部编研部主要负责人,香港地方志办公室的专家,以及中国社会科学院边疆研究所、国际法研究所、中国南海研究院等科研机构和高等院校的专家学者,提交论文的作者等100余人参加论坛。

## 国内最大单体 鳗鱼养殖场澄迈建成

日前,在澄迈县老城经济开发区的海胶集团深加工产业园鳗鱼苗养殖基地里,工人正在给鳗鱼苗喂食。这是海胶集团积极进行产业转型升级和多元化经营,建设的国内最大单体鳗鱼养殖场。

据了解,该鳗鱼工厂化养殖场水面可达15万平方米,年产量为2500吨。此外,项目还规划建设一个烤鳗加工厂,年加工量为1万吨,预计可创造年收益10.5亿元。

本报记者 张杰 摄



# 引“资本之水”浇灌“旱田”,助力农业产业化、规模化、品牌化发展 海南农业如何闯关投融资

## H 撑起海南农业顶梁柱 贯彻落实全省经济工作会议精神访谈录

去年底召开的全省经济工作会议提出,要把热带特色高效农业打造成为富裕农民、服务全国、振兴经济、绿色发展起的顶梁柱。海南农业如何利用好优势资源?发展过程中又有哪些难题需要解决?本报今起推出专栏“撑起海南农业顶梁柱——贯彻落实全省经济工作会议精神访谈录”,通过采访专家学者、企业家等,为海南农业发展建言献策。

■ 本报记者 周晓梦  
实习生 刘素雅 通讯员 邢钧

1月6日,站在琼中黎族苗族自治县森林绿橙专业合作社的千亩坡地里,合作社负责人柯仁平脚下是刚平整过的平台,坑已挖好,等着开春种下绿橙苗。

此刻,他心中最渴望的是能融到一笔投资,以扩大产业。

然而,仿佛隔着一片“旱田”,田埂的一头是热带特色高效农业所蕴藏的潜力,另一头是嗷嗷待哺的农业、农民和企业,这二者之间缺少畅通无阻、连成系脉的“资本之水”的浇灌。

农业投融资难,难在哪?我省农业投融资需要迈过什么样的“关卡”才能顺利升级?为此,记者对部分农业企业、农业专业合作社以及相关的金融专家进行了采访。

## 等待中的专业合作社

“就想扩大做!”近段时间以来,柯仁平一直把这事挂在心上。

他对记者说,“我们现在在岭头和松涛林场总共有1600多亩地,准备用几年时间投资扩大做,想发展成绿橙种植与休闲农庄相结合的项目,目前我们还在等融资合作对象。”

琼中森林绿橙专业合作社成立于去年5月18日,有多户农户,有千亩土地,也有种绿橙的技术,但没

钱。柯仁平和其他的社员想找资金,用于扩大再开发1000亩地种植和建设的费用。

“海南农业企业有投融资的需求,但需求还未被满足。”海南股权交易中心副总裁程栋才说,热带特色高效农业作为海南重点发展产业,在农业种植户、农业专业合作社以及农业企业上不缺数量的增长,缺的是有市场竞争力、规模化、品牌化的农业经营主体。

为服务农业投融资,2015年海南股权交易中心与省农业厅就合作推出了农业板。截至目前,在股交中心挂牌的1058家企业中,农业板挂牌的农业企业有174家,股交中心帮助过21家农业企业实现共计9120万元融资。[\(详见A03版\)](#)

## ▶ 导读

# “十三五”期间将投入50亿元 我国居家养老试点 工作全面推开

A04

# 特朗普将于本月20日宣誓就任 中美关系如何走?

A05



# 春运首日 琼州海峡客运平稳 运输旅客5.74万余人次

本报海口1月14日讯 (记者邵长春 通讯员罗利明)记者从省交通运输厅了解到,1月13日春运首日,琼州海峡客运平稳,海口港、粤海铁路合计进出港航次153个,运输旅客5.74万余人次,同比增加12%,车辆9783辆,与去年基本持平。

其中出港航次79个,出岛旅客3.56万余人次,同比增加57%;车辆5404辆,同比增加3%,其中小车2764辆。进港航次达到74个,进岛旅客21799人次,是去年同期的64%,车辆4379辆,是去年同期的97.34%,其中小车2232辆。

据了解,琼州海峡现投入船舶数58艘,客位数4.87万余位,车位数2656位。其中海南省投入船舶数26艘,客位数近2.5万位,车位数1212位。

# 2017年 第四届海南年货展 今日开幕 等你来购 1.15-1.22 海口新城吾悦广场

近年来我省“扫黄打非”工作取得成效,破获多起重大案件

# 让海岛文化环境永葆“绿色”

■ 本报记者 尤梦瑜

超过10万部的淫秽视频与图片,以QQ群招揽会员,1900多人的在线量……这样的传播网络如何击破,传播源头怎样捣毁?近日,省“扫黄打非”办公室公布了数例近年来我省破获的以传播淫秽视频牟利的案件以及侵犯著作权等重大案件。

2015年,海口市公安局网警支队

在网上巡查时发现海口市有一网名为“腾博易”的网民在互联网上传播淫秽色情信息,顺藤摸瓜,网警发现“腾博易”建立并管理着一个“紧黄禁色”的QQ群,加入该群网警发现,此群成员数日均保持在1900多人。

不仅如此,“腾博易”发动群成员在其他群转发广告招揽会员,以付费包月形式通过115网盘出售淫秽色情视频。经过侦查,警察找到了“腾博

易”,真名林某国,是海口市东山镇上宅村人。2016年6月27日,海口市龙华区人民法院依法作出判决:被告人林某国犯传播淫秽物品牟利罪,判处有期徒刑10年,并处罚金1000元。

“这个案子网络广、数量大、人数多,所以取证也比较困难。”省扫黄打非办相关负责人介绍,海口警方通过前往广东多地广泛取证,最终掌握实质证据,将其抓获。[\(详见A03版\)](#)